

## ОТЗЫВ

об автореферате диссертации Родионовой Инессы Геннадьевны  
«Развитие аналитических форм и аналитических конструкций в  
грамматическом строем современного русского языка»,  
представленной на соискание ученой степени доктора филологических наук  
по специальности 10.02.01 - русский язык  
(Тамбов, 2021.-45 с.)

В современном русском языке идет активный процесс продвижения аналитических структур от дальней периферии системы к ближней, он захватывает разные уровни языка. Очень ярко этот процесс проявляется, например, в области словообразования. Что касается грамматического строя русского языка, то часть аналитических образований прочно утвердилась практически в центре системы, стала ее неотъемлемой частью.

Исследование проявлений аналитизма в русском языке ведется постоянно, однако аналитические образования требуют осмысливания и систематизации в комплексе. Именно комплексному описанию и систематизации таких образований, функционирующих на уровне грамматики, посвящено диссертационное исследование И.Г. Родионовой.

**Актуальность** исследования, таким образом, обусловлена, с одной стороны, активным процессом развития аналитизма, протекающим в языке, с другой стороны, необходимостью современного теоретического осмысливания этого процесса и его результатов.

**Теоретическая** значимость исследования определяется в первую очередь тем, что на основе комплексного подхода к явлениям аналитизма в работе представлена упорядоченная система аналитических форм грамматического уровня языка, охватывающая явления морфологии и синтаксиса.

Несмотря на общепризнанность существования аналитических морфологических форм, в языке есть явления, получающие разную трактовку на современном этапе развития лингвистической теории. В диссертационном

исследовании обсуждаются эти вопросы и выбирается точка зрения, в соответствии с которой грамматический статус морфологической формы признается не только у всех аналитических образований форм степеней сравнения прилагательных, но и форм причастия; спорный вопрос о статусе сочетаний глагольных форм с частицами (*давай*, *пусть*) также решается в пользу трактовки их как аналитических морфологических форм соответствующих наклонений.

Автор исследования подходит к аналитическим явлениям в области грамматики с широких позиций: кроме аналитических показателей собственно грамматических значений к аналитическим образованиям предлагается относить синтаксические конструкции, осуществляющие функции интенсификации, а также оформляющие разного рода «оттенки» модальности. В этом заключается безусловная **новизна** исследования: синтаксические конструкции с определенными частицами вписываются в общую систему грамматических аналитических образований. В то же время в качестве частного замечания хочется высказать сомнение по поводу квалификации компонентов конструкций со значением интенсификации (*до самого вечера*, *куда выше*, *гораздо интереснее*) как «формальных» (с. 15 автореферата), поскольку именно эти компоненты «самый», «куда», «гораздо» являются интенсификаторами: *до вечера* ≠ *до самого вечера*. В этом принципиальное отличие собственно аналитической морфологической формы (*более интересный* = *интереснее*) от представленных в работе аналитических синтаксических конструкций (*гораздо интереснее* = ?).

Диссертационное исследование И.Г. Родионовой интересно именно тем, что заставляет по-новому посмотреть на языковой материал, заставляет задуматься о месте представленных языковых фактов в системе языка. Предложенная в работе теоретико-методологическая база позволяет продолжать работу в общем направлении осмыслиения фактов с признаками аналитизма, расширять и дополнять представленную в работе классификацию.

**Практическая** ценность работы несомненна: предложена в целом непротиворечивая классификация аналитических образований, которую можно использовать в практике преподавания курса современного русского языка на разных уровнях обучения.

Диссертация «Развитие аналитических форм и аналитических конструкций в грамматическом строе современного русского языка», судя по автореферату, соответствует требованиям п. 9-14 «Положения о присуждении ученых степеней» (Утверждено постановлением Правительства РФ от 24.09.2013г. № 842), а ее автор, Родионова Инесса Геннадьевна, заслуживает присуждения ученой степени доктора филологических наук по специальности 10.02.01 – русский язык.

Доктор филологических наук, доцент,  
профессор кафедры  
русского языка и литературы  
Восточного института – Школы региональных  
и международных исследований  
ФГАОУ ВО  
«Дальневосточный федеральный университет»

10.09.2021

*Е.С.*

Е.С. Шереметьева

Контактная информация:  
ФГАОУ ВО «Дальневосточный федеральный университет»  
Адрес: 690922, Приморский край, г. Владивосток, о. Русский, п. Аякс, 10.  
тел. 8 (423) 265 24 29, e-mail: [rectorat@dvgfu.ru](mailto:rectorat@dvgfu.ru), адрес сайта <https://www.dvgfu.ru>

Против включения персональных данных, заключенных в отзыве, в документы, связанные с защитой указанной диссертации, и их дальнейшей обработки не возражаю.

Владивосток, «10» сентября 2021 г.

